

اڑان کے باعث ان تمام نظریات و تجربات کی تصدیق ہو چکی ہے

(۲۸) خلائی جہاز واپسی میں ہوا کی رگڑ سے گرم ہو کر تپائے ہوئے فولاد کی طرح سرخ ہو جاتا ہے اس لیے اُسے ایسی دھات کا بنایا جاتا ہے جو گرمی سے لگھل نہ جائے۔

(۲۹) خلائی جہاز میں لاکھوں آلات اور کل پرزے کام کرتے ہیں۔ اگر ان میں سے کسی ایک میں بھی کوئی خرابی پیدا ہو جائے تو پھر نہ خلائی جہاز زمین پر واپس آسکتا ہے نہ خلائی مسافر (۳۰) کنٹرول روم میں خلائی ماہرین جو بیس گھنٹوں مصروف رہتے اور لاکھوں میل کی دوری کے باوجود خلائی جہاز اور خلا بازوں کی ایک ایک حرکت پر ٹیلی وژن اور ریڈیو کی مدد سے نگاہ رکھتے ہیں حتیٰ کہ خلا بازوں کی سانس کی رفتار، نبض کی رفتار، دل کی دھڑکن، جسمانی حرارت، خوف اور گھبراہٹ کے آثار وغیرہ غرض ان کی ایک ایک ادا کا حال لمحہ بہ لمحہ برقی آلات کی مدد سے ریکارڈ کرتے رہتے ہیں اور مختلف موقعوں پر خلا بازوں کو مناسب ہدایات بھی جاری کرتے ہیں۔ چنانچہ اپالو ۷ کے خلا باز جب چاند کی سطح پر اتر رہے تھے تو زمینی مرکز نے انہیں ایک غلطی پر متنبہ کیا۔۔۔

(۳۱) اپالو ۷ کے خلا بازوں کے جوتے بھی بڑی عجیب و غریب نوعیت کے تھے۔ جن کی تہہ میں انتہائی حساس اور طاقتور آلات لگے ہوئے تھے۔ چنانچہ جوتوں کے نچلے حصے جب چاند کی سطح سے ٹکراتے تو ان آلات میں لگی ہوئی سوئیاں گردش کرنے لگ جاتیں اور زمین پر اسی وقت یہ اطلاع پہنچ جاتی کہ چاند کی سطح کیسی ہے؛ سخت ہے یا نرم؛ آیا خلا بازوں سے قریب کوئی زلزلہ تو نہیں ہو رہا ہے؛ وغیرہ۔ اپنے قدموں کے نیچے کے ان حالات سے خود خلا باز تک بے خبر تھے جبکہ یہ ساری کیفیات ریڈیائی خبررسانی کے ذریعہ لاکھوں میل دور زمینی مرکز کو لمحہ بہ لمحہ مل رہی تھیں۔ کیونکہ ریڈیائی لہریں روشنی کی رفتار سے چلتی ہیں اور ایک سکنڈ سے کچھ ہی زیادہ عرصہ میں چاند سے زمین پر اور زمین سے چاند پر پہنچ جاتی ہیں۔

(۳۲) خلا بازوں کی پشت پر ۱۲۰ پونڈ وزنی ایک بندل ہوتا ہے۔ جس کا وزن چاند پر گھٹ کر

صرف ۲۰ پونڈ رہ جاتا ہے۔ کیونکہ زمین کے مقابلے میں اس کی کشش صرف $\frac{1}{4}$ ہے۔ اس نیڈل میں آکسیجن، بجلی مہتیا کرنے کی مشین، ٹرانسمیٹر، ریسپیونگ سیٹ اور ایک ریڈیو وغیرہ ہوتا ہے (۳۳) چاند میں ہوائی کرہ کے عدم وجود کے باعث گرمی ۲۵۰ درجہ تک پہنچ جاتی ہے اسی طرح اُس کی رات میں سردی زیر ۰ ڈگری سے ۲۵۰ درجہ کم ہو جاتی ہے۔ یعنی ایک طرف شدید طور پر جھلسا دینے والی بلکہ جلا کر کیا ب بنا دینے والی گرمی ہوتی ہے تو دوسری طرف صحیح بستہ بلکہ ہڈیوں تک کا گودا جما دینے والی سردی۔ مگر خلائی لباس کے باعث اس اوپن نیچ کا کوئی اثر نہیں ہوتا۔

یہ خلائیات کی صرف ایک جھلک ہے۔ ورنہ تفصیلی معلومات اور کل خلائی سائنس اور ٹکنالوجی پر دو چار یاد دہانیوں ہیں بلکہ بلا مبالغہ سیکڑوں ہزاروں جلدیں لکھی جاسکتی ہیں۔ واضح رہے کہ آج امریکی خلائی صنعت کا ادارہ "ناسا" (NASA) صرف امریکہ ہی نہیں بلکہ تقابلی حیثیت سے دنیا کے تمام صنعتی اداروں میں سب سے بڑا ادارہ ہے۔ امریکہ کی پچاس ریاستوں میں اس کی بڑی بڑی تجربہ گاہیں ہیں جن میں کام کرتے والے سائنسدانوں، انجینروں، ڈاکٹروں اور مزدوروں کی کل تعداد بارہ لاکھ سے زیادہ ہے۔

(باقی)

العلم والعلماء
یہ جلیل القدر امام حدیث علامہ ابن عبدالبر کی شہرہ آفاق کتاب
"جامع بیان العلم وفضلہ" کا نہایت صاف اور شگفتہ ترجمہ ہے
علم اور فضیلت علم، اہل علم کی عظمت اور ان کی ذمہ داریوں کی تفصیل پر خالص محدثانہ نقطہ نظر سے
بحث کی گئی ہے۔ مترجم: مولانا عبدالرزاق ملیح آبادی صاحب مرحوم
صفحات ۳۰۰۔ بڑی تقطیع قیمت ۵/۵۰ مجلد ۶/۵۰
مکتبہ برہان اسر دو بانسہ ارجامع مسجد دہلی

عہدِ صدیقی کا اقتصادی جائزہ

جناب ڈاکٹر خورشید احمد نازق صاحب پروفیسر شعبہ عربی و ہندی لٹریچر یونیورسٹی

خمس کا پانچواں حصہ رسول اللہ کے حین حیات مدنی قرآن کے بموجب ذوی القربی یعنی رسول اللہ کے ہاشمی اقارب کے لئے مخصوص تھا، یہ حصہ ہاشمی مردوں، عورتوں اور بچوں میں ان کی خوشحالی اور ناداری سے قطع نظر کر کے تقسیم کر دیا جاتا تھا۔ خمس الخمس کا وہ حصہ جو مدنی آیت۔ **وَاعْلَمُوا أَنَّمَا غَنِمْتُمْ مِنْ شَيْءٍ فَإِنَّ لِلَّذِينَ جُنُسَهُمْ وَاللِّرْسُولِ وَلِذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسَاكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ**۔ نے رسول اللہ کے لئے مخصوص کیا تھا وہ بالعموم اپنی ذات پر خرچ نہیں کرتے تھے بلکہ یا تو ذوی القربی کو دے دیتے تھے پورا یا ادھورا، یا جہاد سے متعلقہ کاموں میں لگا دیتے تھے۔ ابن عباس: **فَمَا كَانَ لِلَّهِ وَاللَّنْبِيِّ فَهُوَ لِقَرَابَةِ النَّبِيِّ وَلَمْ يَأْخُذِ النَّبِيُّ مِنَ الْخَمْسِ شَيْئًا**.... عن عطاء (بن ابی سباح) : خمس الله ورسوله واحد وكان رسول الله يجعل منه (جہاد کے لئے سواری اور ہتھیار وغیرہ فراہم کرتے تھے) ويعطى (ذوی قرابتہ) ويضعه حيث شاء ويصنع به ما شاء^۱۔ خمس کے باقی حصے رسول اللہ عام طور پر نادار مسلمانوں کو صلح

^۱ تفسیر طبری ۱۰/۷ والنسب الاشراف ۱/۵۱۵

^۲ النسب الاشراف ۱/۵۱۶۔ وابن سلام ص ۱۴

کرنے، ان کی جہادی ضروریات مہیا کرنے اور اسلامی اشاعت و تقویت کے کاموں پر صرف کرتے تھے۔ بالفاظ دیگر ان حصص کی تقسیم آیت الخمس کے چاروں اصناف - اللہ ورسول، یتامی، مساکین اور ابن سبیل پر الگ الگ اور خمس الخمس کی حد تک صرف نہیں ہوتی تھی بلکہ نادار اور ضرورت مندوں (ذوی القربی، یتامی، مساکین اور ابن سبیل) کو جہاد پر قادر بنانے کے کاموں پر خرچ ہوتی تھی۔

عن عطاء (بن ابی رباح) : خمس اللہ ورسولہ واحد وكان النبی یحمل منه ویصنع فیہ ما یشاء۔

ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے خمس کا وہ حصہ بند کر دیا جو رسول اللہ پابندی کے ساتھ ذوی القربی کو دیا کرتے تھے۔ ابن عباس : فلما قبض النبی ساء أبو بکر نصیب القرابتی المسلمین فجعل یجعل بہ فی سبیل اللہ۔ اس کے کئی سبب تھے، ایک یہ کہ سارے ملک میں پھیلی ہوئی بغاوتوں کو دفع کرنے کے لئے روپیہ کی ضرورت بڑھ گئی تھی، دوسرے سبب کے مقابلہ میں جب آیت الخمس نازل ہوئی تھی اور جب ذوی القربی بڑی طرح مالی مشکلات میں مبتلا تھے اب یعنی اللہ میں ان کی اقتداد کی حالت اتنی بہتر ہو گئی تھی کہ وہ اسلام کا سب سے زیادہ مرفہ الحال اور صاحب جائداد طبقہ تھے، تیسرے یہ کہ ابوبکر صدیق اور ان کے رفقاء کار کا دل ہاشمیوں کی بڑھتی ہوئی رعونت اور اس کے زیر اثر ابوبکر صدیق کی بیعت سے انکار و انحراف نیز عدم تعاون کے باعث مکر رہ گیا تھا اور وہ خمس الخمس روک کر ہاشمیوں کی رعونت اور انحراف کے خلاف احتجاج کرنا چاہتے تھے۔ ابوبکر صدیق نے ذوی القربی، رسول اللہ، یتامی، مساکین اور ابن سبیل کے پانچوں حصے جہادی تیاریوں کے لئے کم و بیش وقف کر دئے تھے۔ ابن عباس : فلما قبض رسول اللہ ساء أبو بکر نصیب القرابتی فی المسلمین فجعل یحمل بہ فی سبیل اللہ۔ شرح نہج البلاغۃ : منع أبو بکر

۱ سنن کبریٰ ۶/۳۴۲-۳۴۳

۲ تفسیر طبری ۳/۱۰

۳ ۸۶/۳

۴ تفسیر طبری ۴/۱۰

فاطمہ و بنی ہاشم سہم ذوی القربی وجعلہ فی سبیل اللہ (یعنی السلاح والکراع)
فتح الباری: وكان ابوبکر يقسم الخمس نحو قسم رسول الله غير انہ لم یکن یعطی
قربی رسول اللہ۔

زکاۃ کا آٹھواں حصہ مدنی قرآن نے مؤلفۃ القلوب کے لئے مقرر کیا تھا، یہ حصہ رسول اللہ
کئی درجن بداندیش لیکن بظاہر دوست عرب اکابر کو اپنا ہمدرد اور اسلام کا وفادار بنانے کے لئے
فی کس سویا پچاس اونٹ کے حساب سے دیا کرتے تھے، ابوبکر صدیق نے یہ حصہ بند کر دیا۔ عام
(بن سعد بن ابی وقاص الزہری المدنی): إنما كانت المؤلفۃ قلوبہم علی عہد النبی فلما
ولی ابوبکر انقطعت الشئیء۔ مؤلفۃ القلوب عہد نبوی میں تھے، ابوبکر صدیق خلیفہ ہوئے تو
رشوتیں بند ہو گئیں۔ مؤلفۃ القلوب اور زکاۃ عملہ پر خرچ کرنے کے بعد باقی چھ مدوں کا بیشتر حصہ رسول اللہ
تقویت اسلام کے کاموں پر صرف کرتے تھے۔ ابوبکر صدیق نے ایک طرف زکاۃ کی آٹھ مدوں میں
سے مؤلفۃ القلوب کا حصہ ساقط کر دیا اور دوسری طرف زکاۃ کی مد سے حاصل ہونے والی آمدنی کو عہد
نبوی سے زیادہ بڑے پیمانے پر جہادی سرگرمیوں پر صرف کیا اور اس کی وجہ یہ تھی جیسا کہ اوپر بیان
کیا گیا کہ ملک کے گوشے گوشے میں پھیلی ہوئی بغاوت و سرکشی سے عہدہ برآ ہونے کے لئے عہد نبوی
سے زیادہ بڑے پیمانے پر سپاہیوں، ہتھیاروں، گھوڑوں اور اونٹوں کی ضرورت تھی۔

اقتصادی ترقی کے وسائل

ابوبکر صدیق کا عہد خلافت اگرچہ بہت مختصر تھا اور لڑائیوں سے بھرپور اس کے باوجود اس زمانے
میں مسلمانوں نے انفرادی اور اجتماعی دونوں اعتبار سے اقتصادی ترقی کی۔ رسول اللہ کی وفات

کے وقت اسلام صرف جزیرہ نماے عرب تک محدود تھا، ابو بکر صدیق کے ایام میں اس کا نفوذ و اقتدار عراق اور شام کے سرحدی شہروں اور بستیوں تک وسیع ہو گیا۔ رسول اللہ کے زمانے میں جزیرہ نماے زکاة اور جزیرے کی مدوں میں جو زروسیم اور سامان آتا تھا ان کی وفات پر بند ہو گیا تھا، ابو بکر صدیق نے ان مدوں کو بزور شمشیر بحال کر لیا، باغی اور منحرف عربوں کے خلاف بڑے پیمانے پر فوجی کارروائی کے دوران بہت سا مال غنیمت مجاہدین اسلام کے ہاتھ آیا اور بہت سا بصورتِ خمس مدینے کے خزانے میں جمع ہو گیا۔ عراق اور شام کی اکثر سرحدی بستیاں بزور شمشیر فتح ہوئیں اور معدودے چند نے ایک مقررہ رقم کے عوض صدیقی فوجوں سے اپنی جان اور مال کے لئے امان لے لی۔ ان بیرونی جنگوں میں بڑی مقدار میں مال غنیمت حاصل ہوا، اس کے چار حصے شریکانِ جنگ نے آپس میں بانٹ لئے اور پانچواں حصہ مدینہ بھیج دیا اور جہاں جہاں رتوں کے بالمقابل جان و مال کی امان لی گئی تھی وہ کل کی کل رتوں کے بیت المال کے لئے مخصوص ہو گئیں۔ زروسیم، مویشی اور سامان کے علاوہ ہر محاذ سے عرب اور غیر عرب قیدی بھی خمس کی مد میں مدینہ بھیجے جاتے اور حکومت کی طرف سے بیچ ڈالے جاتے یا اہالی شہر میں بطور غلام تقسیم کر دئے جاتے تھے؛ ان غلاموں کو یا تو ان کے مالک اپنے باغوں اور کھیتوں کی دیکھ بھال یا اپنی جاگیروں کو قابلِ زراعت بنانے کے کاموں میں لگاتے یا گھریلو خدمت کے لئے رکھ چھوڑتے یا بازار میں بیچ کر قیمت وصول کر لیتے۔ اس بات کی بھی شہادت موجود ہے کہ ابو بکر صدیق قیدیوں کو زرخلصی لے کر آزاد کر دیتے تھے اور زرخلصی مسلمانوں میں بانٹ دیتے تھے۔ ہمارے ماخذوں سے اس بات کا کوئی اندازہ نہ ہو سکا کہ ابو بکر صدیق نے اپنے سوا دوسرے دور خلافت میں زکاة، جزیرے، خمس اور معاہدوں کی مدوں سے کتنی دولت حاصل کی لیکن قرآن سے اس بات کی پوری تائید ہوتی ہے کہ یہ دولت گراں قدر تھی۔ اپنے قول کی توثیق کے لئے ہم عہد صدیقی کے مشہور معرکوں سے حاصل ہونے والی غنیمت، خمس اور جزیرہ سے متعلق عرب مورخوں کے بیانات غیر ضروری تصریحات نکال کر پیش کرتے

غنیمت

صلح یمامہ سے فارغ ہو کر خالد بن ولید نے بنو ضنیفہ کے قلعوں میں اپنے سپاہی بھیج دیے اور (ان کے نمایندے) مہجائے کو قسم دے کر وعدہ لیا کہ ایسی کوئی چیز جو صلح میں داخل ہے نہیں چھپائے گا اور اگر کوئی دوسرا ایسا کرے گا تو اس کی اطلاع دے گا۔ اس کے بعد قلعے کھول دیے گئے، وہاں سے بڑی مقدار میں ہتھیار لائے گئے، خالد بن ولید نے ان کا الگ ذخیرہ کر لیا، پھر سونا چاندی لایا گیا، خالد نے اس کو علیحدہ جمع کیا، پھر جتنے گھوڑے ملے ان کو یکجا کر لیا، اونٹ اور گھریلو سامان چھوڑ دیا، اس کے بعد غلاموں کے دو حصے کئے اور قرعہ ڈال کر ایک حصہ لے لیا، اس کے پانچ حصے کئے اور ان میں سے ایک حصہ الگ کر لیا، سونے چاندی کو تول کر اس کا بھی خمس نکال لیا، باقی حصے مجاہدین میں بانٹ دیئے، گھوڑے کو اس کے مالک کی نسبت دوہرا حصہ دیا، اس کے بعد سارے مال غنیمت کا خمس لے کر خالد بن ولید ابو بکر صدیق کے پاس چلے گئے۔ ولما فرغ خالد من الصلح اہم بالحصون فالزمہا الرجال وحلف مہجائے باندہ لا یغیب عنہ شیئاً مما صالحہ علیہ ولا یعلم أحداً غیبہ إلا رفعہا الی خالد۔ ثم فتحت الحصون فأخرج سلاحاً کثیراً فجمعہ خالد علی حدۃ وأخرج ما وجد فیہا من دنانیر ودرہم فجمعہ علی حدۃ وجمع کراہم وترک الخف نلدیجرکہ ولا الترتۃ، ثم أخرج السببی وقسمہ قسمین ثم أقرع علی القسمین فخرج سهمہ علی أحدهما، ثم جزأ الکراع والحلقتہ ہکذا ووزن الذهب والفضۃ فعزل الخمس وقسم علی الناس أربعۃ الأقسام وأسهم للفرس سہمین ولصاحبہ سہماً وعزل الخمس من ذلک کلہ حتی قدم بہ علی ابی بکر الصدیق رحمہ اللہ۔

۱۔ ایک حنفی لیڈر جس نے مسیلحہ کے قتل کے بعد بنو ضنیفہ کی طرف سے صلح کی تھی۔
 ۲۔ اکتفاً تالیف کلامی بلنسی (ادارہ علوم اسلامیہ، نئی دہلی) ص ۱۱۲

۲۔ دو بستیوں کے علاوہ سارے یمامہ نے خالد بن ولید سے صلح کر لی تھی جس کی تفصیل اوپر بیان کی گئی۔ خالد بن ولید نے ان بستیوں پر جن کے نام عرض اور قرظہ ہیں چھاپہ مارا اور بہت سی عورتیں اور بچے غلام بنائے۔ ان کا خمس جو انھوں نے ابو بکر صدیق کے پاس مدینہ بھیجا پانچ سو اس پر مشتمل تھا۔ صالح خالد بن حنیفہ، جمیعاً الاماکن بالعرض والقریۃ فانہم سبوا عند انبثات الغارۃ، فبعث الی ابی بکر من جری علیہ القسم بالعرض والقریۃ من بنی حنیفہ اوقیس بن ثعلبہ اوشکر خمساً ستہ رأساً۔

۳۔ (عمان کے پایہ تخت اور تجارتی ساحلی شہر دبا میں) مجاہدین اسلام نے دشمن کے دس ہزار سپاہیوں کو مار ڈالا اور بھاگنے والوں کا پیچھا کر کے ان کو بھی ٹھکانے لگا دیا دبا کی عورتوں اور بچوں کو غلام بنا لیا، دبا کا سارا بازار لوٹ لیا اور جو مال و متاع ہاتھ لگا آپس میں بانٹ لیا، دبا کا خمس جس میں آٹھ سو عورتیں اور بچے شامل تھے، ابو بکر صدیق کو بھیجا گیا۔ فقتلوا منہم فی المعرکۃ عشرۃ الاف و رکبوا منہم حتی اثنوا فیہم و سبوا الذراری و قسموا الاموال علی المسلمین و لبعثوا بالخمس الی ابی بکر.... وکان الخمس ثمانمائتہ رأس و غنموا السوق بحذافیرھا۔

۴۔ (عمان سے متصل جنوب میں ساحلی علاقے) مہرہ میں مجاہدین اسلام نے دشمن کو جس طرح چاہا قتل کیا اور جو چاہا پایا، مال غنیمت میں دو ہزار (تیز رفتار) اونٹنیاں بھی تھیں (اسلامی فوج کے کمانڈر) عکرمہ بن ابی جہل نے غنیمت کا خمس ابو بکر صدیق کو بھیجا اور باقی مجاہدین میں تقسیم کر دیا۔ فقتلوا منہم ماشاءوا و اصابوا ماشاءوا و اصابوا فیما اصابوا الفی نجیبۃ و خمس عکرمۃ الفی فبعث بالاکھماس الی ابی بکر و قسم الاربعۃ الاکھماس

علی المسلمینؑ۔

۵۔ (مہرہ سے متصل جنوبی علاقہ حَضْرَ مَوْت کے قلعے) نُجَیر (کے محصورین نے پانی اور خوراک کے توڑ سے مجبور ہو کر) جب دروازے کھولے تو عرب مجاہدین قلعے میں گھس گئے اور جتنے جوان ملے ان سب کو قتل کر ڈالا، قلعے میں ایک ہزار عورتیں تھیں، ان کو اور ان کے بچوں کو گرفتار کر لیا اور ابو بکر صدیق کے پاس مدینہ بھیج دیا گیا، انھوں نے نُجَیر کا مال غنیمت اور عورتوں بچوں کا خمس نکال کر شہر کے لوگوں میں بانٹ دیا اور باقی نُجَیر کی محاصرہ فوج میں تقسیم کر دیا۔ فلما فتح الباب اقتحمہ المسلمون فلم یدعوا فیہ مقاتلہ الا قتلوا، ضربوا أعناقہم صبرا و أخصی ألفا من فی النجیر و الخندق و وضع علی السببی و النبی الأحراس.... و قسم أبو بکر فی الناس الخمس و اقتسم الجیش الأثر بعة الأ خمس۔

۶۔ حیرہ کے شمال مغرب میں عرب۔ عراق سرحد کے قلعہ بند شہر عین التمر کو خالد بن ولید نے بزور شمشیر فتح کر کے اہل قلعہ کے سارے بالغ اور لڑائی کے قابل مردوں کو قتل کر دیا، عورتوں اور بچوں کو غلام بنا لیا اور قلعہ کے سارے سامان پر قبضہ جمایا، قلعے کے گرجا میں ان کو چالیس عیسائی جوان ملے جو ایک کمرے میں انجیل پڑھتے تھے، خالد کمرے کا دروازہ توڑ کر اندر گئے اور جب جوانوں نے بتایا کہ ہم تارک اب دنیار اہب ہیں تو خالد نے ان کو گرفتار کر کے فوج کے بہادروں میں تقسیم کر دیا اور مال غنیمت کا خمس نکال کر مدینہ بھیج دیا، یہ پہلے ناری غلام تھے جو عہد صدیقی میں مدینہ کے باشندوں میں تقسیم کئے گئے۔ ف ضرب (خالد) أعناق أهل الحصن أجمعین و سبى كل من حوى حصنهم و غنم ما فیہ و وجد فی بیعتهم أربعین غلاما یتعلمون الإنجیل علیہم باب مغلوق فکسروا عنہم و قال: ما أنتم؟ قالوا: زہن، فقسّمہم فی أهل البلاء.... و بعث بالسبى إلى أبی بکر فکان أول سبى قدّم

المدینة من العجم۔

۷۔ خالد بن ولید نے جنوب مغربی میسوپوٹامیہ کی قلعہ بند بستی ثبئی پر تین طرف سے شبنون مارا اور وہاں کی فوج کو تلوار کے گھاٹ اتار دیا، ایک متنفس تک ان میں سے جان بچا کر نہ بھاگ سکا، عورتوں اور بچوں کو غلام بنا لیا، دوسری بستی زمیل پر بھی انھوں نے تین سمتوں سے رات میں حملہ کیا اور وہاں کے جوانوں کو تلوار کا لقمہ بنا کر بستی کے سارے مال و متاع پر قبضہ کر لیا اور دونوں بستیوں کا خمس ابو بکر صدیق کو بھیج دیا۔ نبیؐ (خالد) من ثلاثہ أوجه بیاتوا من اجتمع لہ و إلیہ و من تأشب لذلك من الشبان فجردوا فیہم السیوف فلم یفلت من ذلك الجیش مخر و استبى الشریخ و بعث بخمس اللہ إلی ابی بکر۔ نبیؐ (أهل الزمیل) مثلہا غارۃ شعواء من ثلاثہ أوجه فقتل منهم مقتلة عظیمة لم یقتلوا قبلہا مثلہا و أصابوا منهم ما شاءوا۔ و بعث بالآخاس إلی ابی بکر۔

جزیرہ

(عرب۔ عراق سرحد کی متعدد بستیوں کو جزیرہ گزار کر کے) خالد نے اپنی فوج کے ساتھ حیرہ میں پڑاؤ ڈالا، حیرہ کے اکابر، قبیلہ بن ایاس طائی کی سرکردگی میں جس کو کسری نے نعمان بن منذر کے بعد حیرہ کا والی مقرر کیا تھا، خالد سے ملنے آئے۔ خالد نے قبیلہ اور اس کے ساتھیوں سے کہا: میں تم کو اسلام کی دعوت دیتا ہوں، اگر اسلام قبول کر لو گے تو تمہیں وہی حقوق حاصل ہوں گے جو مسلمانوں کو ہیں اور تمہارے وہی واجبات ہوں گے جو ان کے ہیں، اگر اسلام قبول نہیں کرو گے تو تم کو جزیرہ دینا ہو گا اور اگر اس سے بھی انکار کرو گے تو بتائے دیتا ہوں کہ میرے ساتھ ایسے جاننازہیں جن کو موت اس سے کہیں زیادہ عزیز ہے جتنی تم کو زندگی ہے، ہم تم سے لڑیں گے یہاں تک کہ خدا

ہمارے اور تمہارے درمیان فیصلہ دے گا۔ قبیسہ نے کہا: ہم لڑنا نہیں چاہتے، ہم اپنے مذہب پر قائم رہنا چاہتے ہیں اور جزیہ دینے کے لئے تیار ہیں۔ اس کے بعد اکابر حیرہ نے خالد بن ولید سے پینتالیس ہزار روپے (نوے ہزار درہم) پر صلح کر لی اور یہ ان بستیوں کے جزیے کے بعد جن پر ابن صلوٰب نے صلح کی تھی پہلا (بڑا) جزیہ تھا جو عراق سے وصول ہوا۔ ثم اقبل خالد بن الولید بمن معه حتى نزل الحيرة فخرج اليه اشرافهم مع قبصة بن اياس بن حية الطائي وكان امره عليها كسرى بعد النعمان بن المنذر، فقال له خالد لأصحابي ادعوكم إلى الله وإلى الإسلام فإن أجبتكم إليه فأنتم من المسلمين لكم مالهم وعليكم ما عليهم فإن أبيتم فالجزية، فإن أبيتم الجزية فقد أتيتكم بأقوام هم أحرص على الموت منكم على الحياة، جاهدناكم حتى يحكم الله بيننا وبينكم، فقال له قبصة بن اياس: مالنا بحربك من حاجة، بل نقيم على ديننا ونعطيك الجزية، فصالحهم على تسعين ألف درهم وكانت أول جزية وقعت بالعراق هي والقرى التي صالح عليها ابن صلوٰب.

مذکورہ بالا ذرائع آمدنی کے علاوہ عہد صدیقی میں کئی ایسے عربی علاقے بھی فتح ہوئے جہاں چاندی کی کانیں تھیں اور ان سے بڑی مقدار میں چاندی مدینہ کے خزانے میں آنے لگی تھی۔ طبقات ابن سعد میں ہے: جب ابو بکر صدیق اپنے مکان واقع سبخ سے مدینہ والے مکان میں آکر مقیم ہوئے تو انہوں نے خزانہ بھی اسی مکان میں منتقل کر لیا۔ ان کے پاس بہت سی چاندی قبلیہ کی کان اور سرزمین

۱۔ فتوح البلدان ص ۲۵۳: پچاس ہزار، طبری ۱۳/۴: پچانوے ہزار۔

۲۔ طبری ۳/۴۔ قریبات سے بانقیاء، بازوسا اور ائیس کی بستیاں مراد ہیں۔

۳۔ مسجد نبوی سے میل سوا میل دور مدینہ کا ایک محلہ۔

۴۔ مدینہ کے مضافات میں بہت مغرب ایک چھریا علاقہ۔

جہینہ کی کانوں سے آگئی تھی، اس کے علاوہ ان کی خلافت میں بنو مسلم کے علاقے میں واقع چاندی کی کان بھی فتح ہوئی تھی اور اس کی زکاة بیت المال میں جمع ہوتی تھی۔ ابو بکر صدیق چاندنی کی ڈلیاں اہل مدینہ میں تقسیم کر دیتے تھے اور سو آدمیوں کو ایک مقررہ مقدار میں یہ ڈلیاں دیتے تھے۔ وہ سرکاری روپیہ اور دوسرا سامان مساویانہ تقسیم کرتے تھے یعنی آزاد، غلام، مرد، عورت، چھوٹے بڑے سب کو برابر برابر دیتے تھے؛ وہ اونٹ، گھوڑے اور ہتھیار خریدتے تھے اور مسلمانوں کو صلح کر کے ان جانوروں پر جہاد کے لئے بھیجتے تھے۔ ایک سال انھوں نے منجلی چادریں جو باویہ سے لائی گئی تھیں خرید کر سردی کے موسم میں بیواؤں میں تقسیم کیں۔ فلما تحول أبو بکر الی المدینة حوله (بیت المال) فجعل بیت مالہ فی الدار التی کان فیہا وکان قدم علیہ مال من معدن القبلیۃ ومن معدن جہینۃ کثیر و الفتح ^{مدن} بنی سلمیہ فی خلافتہ اُبی بکر قدم علیہ منہ بصدقۃ فکان یوضع ذلک فی بیت المال فکان أبو بکر یقسمہ علی الناس لقرانقہ ان ینصیب کل ما شئت انسان کذا وکذا وکان یسوی بین الناس فی القسم، الحر والعبد والذکر والانثی والصغیر والكبیر فیہ سولۃ وکان یشتری الابل والخیل والسلاح فیجمل فی سبیل اللہ، واشتری عامًا قطائف اُتی بہا من البادیۃ ففقرہا فی اُرامل اُهل المدینۃ فی الشتاء...

بعض رپورٹرتا تے ہیں کہ ابو بکر صدیق کے عہد میں ایک لاکھ روپیہ (دو لاکھ درہم) مدینہ کے خزانے میں جمع ہوا، یہ اطلاع اس طرح بیان کی گئی ہے: رسول اللہ کے زمانے میں ایک شخص مدینہ میں چاندی سونے کے سکے تو لا کرتا تھا، یہی شخص ابو بکر صدیق کا نقد روپیہ بھی وزن کرتا تھا، کس نے اس سے پوچھا کہ ان کی خلافت میں کتنا روپیہ خزانے میں آیا تو اس نے جواب دیا: دو لاکھ درہم (ایک لاکھ روپیہ)۔ کان بالمدینۃ وذل ان علی عہد رسول اللہ وکان یوزن

ماکان عند أبي بكر من مال، فسئل الوزان كم بلغ ذلك المال الذي ورد على أبي بكر، فقال ماثلتي ألف۔ ہمارے خیال میں یہ رپورٹ حقیقت حال کی صحیح ترجمانی نہیں کرتی، اس کی تائید نہ تو قرآن سے ہوتی ہے نہ ان بیانات سے جو غنیمت، جزیے اور کانوں سے حاصل کی ہوئی چاندی کے بارے میں ابھی پیش کئے گئے۔ ایک دوسری اطلاع سے جو ہمارے ہاخذوں میں ام المومنین عائشہ کی زبانی بیان کی گئی ہے، ظاہر ہوتا ہے کہ ابو بکر صدیق نے اپنی خلافت کے پہلے سال سرکاری آمدنی کا روپیہ اہل مدینہ میں بانٹا تو ہر آنا دا اور غلام مرد عورت کو پانچ پانچ روپے ملے اور اگلے سال ہر شخص کے حصے میں دس دس روپے آئے۔ قسم أبي اول عام الفجر فاعطى المشرقة واعطى المملوك عشرة والمرأة عشرة و أمته عشرة ثم قسم أبي في العام الثاني فاعطاهم عشرين عشرين۔ بی بی عائشہ کی تصریح کا یہ مفہوم نہیں ہے کہ دس دس روپے ہیں دوسرے کے حساب سے ابو بکر صدیق نے پہلے اور دوسرے سال جو رقم باشندگان مدینہ میں تقسیم کی ان کی کل سرکاری آمدنی پر مشتمل تھی؛ مدینہ کے خزانے کی کل سالانہ یافت بلاشبہ ایک گراں قدر ثروت تھی جو اندرون ملک کے معرکوں اور عراق و شام کی سرحد پر تکتازیوں سے بشکل غنیمت، جزیہ اور زر معابدات نیز زکاۃ، رسول اللہ کی خالصہ نخلستانوں، اور زراعتی فارموں سے حاصل ہوئی تھی اور جس کا بیشتر حصہ ابو بکر صدیق جنگی تیاریوں اور عسکری اقدامات پر صرف کر دیتے تھے۔ اہل مدینہ میں تقسیم کیا ہوا روپیہ جس کی شہادت ام المومنین عائشہ نے دی ہے اس دولت کا ایک قلیل حصہ تھا جو سارے سول اور فوجی اخراجات کے بعد خزانے میں بچ رہا تھا۔

ابو بکر صدیق کی مالی حالت

ابو بکر صدیق سوا دو برس کے لگ بھگ خلیفہ رہے، مرتے وقت ان کی عمر تقریباً ۶۳ سال کے

قریب تھی۔ اسلام سے پہلے وہ ایک ذمے دار اور معزز قرشی تھے، اپنے آبا و اجداد کی طرح تجارت کرتے تھے اور بسلسلہ تجارت شام کے ممدن اور دلکش ملک کا بارہا دورہ کر چکے تھے، ایک بار شام کے تجارتی سفر میں رسول اللہ بھی ان کے ساتھ تھے۔ صحت کمزور، جسم دبلا اور خاندان مخمقر تھا، اس لئے تجارت کے میدان میں زیادہ دوڑ دھوپ نہیں کرتے تھے، اس کے باوجود مرفہ الحال تھے، قبول اسلام کے وقت ان کا تجارتی اثاثہ بیس ہزار روپے (چالیس ہزار درہم) بتایا گیا ہے، اس رقم کا بڑا حصہ انھوں نے ہجرت سے پہلے تقویت اسلام کے متعلقہ کاموں میں صرف کر ڈالا تھا اور ہجرت کر کے وہ جب مدینہ آئے تو ان کے پاس ڈھائی ہزار روپے (پانچ ہزار درہم) سے زائد نہ تھے۔

ممتاز صحابہ میں ابو بکر صدیق کے بیوی بچے سب سے کم تھے، انھوں نے کل چار شادیاں کیں، دو اسلام سے قبل اور دو اسلام کے بعد؛ بچوں کی مجموعی تعداد چھ تھی جن میں سے ایک لڑکی ام کلثوم وفات کے بعد پیدا ہوئی، ہجرت کے وقت ان کی ایک بیوی ام رومان زندہ تھیں، ان کا شہہ کے بعد کسی وقت انتقال ہوا، ام رومان کے دو بچے تھے۔ عبدالرحمن اور عائشہ۔ ام رومان کے بعد ابو بکر صدیق نے مدینہ کی ایک انصاری خاتون جبیبہ سے شادی کرنی اور شہہ میں رسول اللہ کی ترغیب پر ایک دوسری خاتون آسماء بنت عمیس سے عقد کیا، اس کی بہن میمونہ رسول اللہ سے منسوب تھیں۔ ابو بکر صدیق کی لڑکی اسما کی شادی ہجرت سے پہلے زبیر بن عوام سے ہو چکی تھی، ان کا منجھلا لڑکا عبداللہ شہہ میں فوت ہو گیا، ان کی چھوٹی لڑکی عائشہ کا شہہ میں رسول اللہ سے عقد ہوا، عائشہ کے سگے بھائی عبدالرحمن خوشحال تاجر تھے، ابو بکر صدیق کا سب سے چھوٹا لڑکا محمد شہہ میں اور سب سے چھوٹی لڑکی ام کلثوم ان کی وفات کے بعد پیدا ہوئی۔

۱۔ ابن سعد ۳/۱۷۲۔ تاریخ اسلام ذہبی، مصر ۱۳۶۷ھ، ۱/۳۸۲۔ چالیس ہزار دینار (درہم کی جگہ) یعنی دو لاکھ روپے۔

جہاں تک ہمیں معلوم ہے ہجرت کے وقت ابو بکر صدیق کے کندھوں پر معاشی ذمہ داریوں کا کوئی خاص بوجھ نہیں تھا، بظاہر وہ اپنی بیوی ام رومان اور کم عمر لڑکی عائشہ کے کفیل تھے۔ آٹھ نو ماہ بعد شوال ۱۱ھ میں عائشہ کی رسول اللہ سے شادی ہوئی تو ان کے کندھے اور زیادہ ہلکے ہو گئے۔ ۱۲ھ میں ام رومان کی وفات پر ابو بکر صدیق نے انصاری خاتون حبیبہ سے عقد کیا اور اُس سے ایک بچی پیدا ہوئی اور وہ بھی اُن کی وفات کے بعد۔ حبیبہ سے شادی کے کئی سال بعد ۱۳ھ میں انھوں نے اسما سے شادی کی، ذوالقعدہ ۱۴ھ میں اسما سے محمد نامی لڑکا پیدا ہوا۔ ان تفصیلات سے یہ بتانا مقصود ہے کہ خلافت سے پہلے اور اس کے بعد بھی ابو بکر صدیق کے کندھوں پر مالی ذمہ داریوں کا کوئی ثابلاً ذکر بوجھ نہیں تھا، اس کے مقابلے میں ان کی اقتصادی بنیادیں خوب مضبوط تھیں۔ مدینہ میں وہ دو مکاؤں کے مالک تھے جو ایک دوسرے سے میل سوا میل دور واقع تھے، ایک مکان میں ان کی انصاری بیوی رہتی تھیں، دوسرے میں ان کی خنسی بیوی کا عمل دخل تھا۔ دونوں مکانوں کی زمین رسول اللہ نے دی تھی اور اس میں تعمیر غالباً خود ابو بکر صدیق نے کرائی تھی۔ رسول اللہ نے ان کو مدینہ سے نکالے ہوئے یہودی قبیلے بنو نضیر کا ایک نخلستان بھی عطا کیا تھا اور خیبر کے حُسن سے ان کے لئے سوا پانچ سو من (سو وستق) اور بقول بعض ساڑھے دس سو من (دو سو وستق) سالانہ غلہ اور کھجور مقرر کر دیا تھا۔ ان کی ایک جاگیر غابہ میں بتائی جاتی ہے جو مدینہ کے مضافات میں پانی اور چارے سے بھرپور ایک لمبی چوڑی وادی تھی۔ یا قوت نے تصریح کی ہے کہ جنوبی نجد میں ابو بکر صدیق کا ایک گاؤں بھی تھا جسے سوار قبیلہ کہتے تھے۔

ابو بکر صدیق کو مال غنیمت کے حصے اور رسول اللہ کے مختلف النوع عطیے بھی جن کا تعلق زروسیم، برتنے اور استعمال کے سامان سے تھا ملتے رہتے تھے، ان کے پاس گھوڑے، اونٹ اور بھریاں

۱ ابن سعد (بیروت) ۱۹۵/۳ - ۱۹۵/۳ سیرۃ ابن ہشام ص ۱۵۵ ما بن سعد ۱۴۵/۳۔

۲ سنن کبریٰ ۱/۳۶۰ - ۱۲۰/۶ العینا - ۱۶۳/۵ معجم البلدان - ۱۶۳/۵۔